

林鄭：中產憂走極端損穩定

市民均盼落實普選邁大步 呼籲沉默大多數發聲「有商有量」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港能否落實2017年特首普選，「沉默大多數」的意見是關鍵之一。領導特區政府政改諮詢專責小組的政務司司長林鄭月娥昨首度落區聽取市民的意見。林鄭月娥指出，她所接觸的市民都不想看到原地踏步，都希望踏出這一大步，有中產市民更擔心倘意見各走極端，或會影響社會穩定。她呼籲每一位市民，尤其是較沉默的中產階層要積極發表意見，做到有商有量，互諒互讓，在基本法的基礎上共同實現普選特首的願景。

繼政制及內地事務局長譚志源上周「落區」後，林鄭月娥昨日下午在政制及內地事務局副局長劉江華陪同下到沙田，和沙田第一城業委會代表會面，其後在政府的宣傳街站中呼籲市民踴躍就政改發表意見，並即場派發《二零一七年行政長官及二零一六年立法會產生辦法諮詢文件》宣傳單張。

派宣傳單張 聽政改民意

林鄭月娥又與十多名市民面對面交談。有市民直指，所謂「公民提名」並不符合基本法的規定，也有技術問題，如有意參選者如何在短時間內取得10萬人的提名，「可能有人隨便在電話簿抄名作為提名」。

有市民認同特區政府在政改諮詢的努力，希望當局有能力平衡各方不同意見，尋求有共識的方案。有市民則指參選者的門檻要比較寬鬆，「(門檻)唔好咁窄，求其擇個ABC餐，我哋食唔落」，也有人向林鄭表達有關教育及通脹等問題。

林鄭月娥在發言時，解釋了政府的政改諮詢宣傳短片中「時機已經成熟，目標非常清晰，大家的願景一起去實現」，其中「目標清晰」，是指希望全港300多萬名合資格選民，可透過一人



■林鄭月娥落區宣傳政改，到沙田第一城一個商場外派政改諮詢宣傳單張，與市民交談。



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）各界對特首普選模式未有共識，政制及內地事務局長譚志源昨日坦言，「無規矩不成方圓」，普選須依法而行，而「百人口味好難調」，現階段距離凝聚共識的目標尚有距離，但現在最重要是最終可以「開飯」，即使不合口味也應該「食住先」。

煮飯喻政改「百人口味好難調」

政改諮詢專責小組成員譚志源昨日全程參與了馬拉松式的特別會議，並在每節的總結環節作回應。他在發言時引用了與會者在會上表示，「無規矩不成方圓」，「百人口味好難調」，強調必須在基本法及人大決定的基礎上推進政制發展，又以「食飯」來比喻：「如果要開飯，個個口味唔同，其實煮飯喺個都好慘，不過我相信最緊要係有飯開，唔唔食就食住先，否則肚餓就唔係幾好。」

民陣召集人楊政賢質疑稱，譚志源早前指元旦九成人投票支持「公民提名」是「無任何參考價值」，是「要市民出來『佔中』」。譚志源回應說，特區政府目前對不同方案無既定立場，也不會評論，但會小心研究不同意見，並會參考所有學術機構進行的民意調查。

籲按基本法理解「機構提名」

「熱血公民」「首領」黃洋達質疑，基本法條文並無規定提委會所作的是「機構提名」。譚志源回應說，「機構提名」非基本法原文，但建議市民應按基本法第四十五條的原文去理解有關規定。

他又提到有指基本法並無愛國港規定的說法，強調愛國愛港的規範正如特首有管治能力一樣，難以用法律形式寫進政改方案內，但可在提名、選舉、任命等過程中自行量度選人的素質。

「三軌制」不綑綁 張志剛：顯示有得商討

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「真普選聯盟」提出特首普選的「三軌方案」，但組織內不同派系有不同意見。行政會議成員張志剛（見圖，彭子文 攝）昨日分析，「真普聯」提出方案的策略似是「開天殺價」，而各黨派對是否必須「三軌並行」有爭拗，表面上顯示方案「有得商討」。他並希望反對派改善與中央的關係，加強互信，打破困局，開創香港新的政治局面。

籲反對派與中央改善關係破困局

張志剛昨日在接受電台訪問時，回應了「真普聯」提出的「三軌方案」的問題。他認為，「真普聯」各黨派有不同的底線，內部也就方案是否缺一不可出現爭拗，看法並

不一致，表面上看，似是採取了「開天殺價、討價還價」的策略，令他相信問題並非「有得商討呢？大家看起來，表面上是有得商討的」。

不過，他坦言，中央與香港反對派的關係，可能比與日本首相安倍晉三的關係還要差，要打破目前困局，反對派就有需要和中央合作改善與中央關係，如果雙方可以在2017年特首普選的問題上合作，就可以開創日後局面，改變政治生態。

「佔中」勾結「台獨」 無助建互信

張志剛續說，中央與香港反對派目前的關係，是累積了數十年的結果，但大家應向前，不要常往後看，不要只看

某一個年份作死線，應盡量爭取合作，不要有不能調和的對立，如果在關鍵時刻打破對立，不單對2017年有幫助，對往後日子也有幫助。

他坦言，制度建設不是為某一個人，即使2017年普選反對派未必可「落場」，但長遠來看，合作是唯一可令香港施政向好發展。

不過，張志剛強調，合作需要信任，但反對派卻搞「佔領中環」，到台灣和「台獨」大老會面，更當着對方面指香港是「中國的殖民地」，「佔中」者又不置可否，這對中央來說是很傷感情的事，也增加了猜疑，無助建立互信。



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）民主黨不支持「真普選聯盟」的「三軌方案」缺一不可，即受到反對派陣營內激進組織的窮追猛打。原全國人大代表吳康民撰文指，「一拍兩散」並非一個好結果，只有妥協才能前進，「民主黨應該代表着這股穩健力量」。

《明報》昨日刊出吳康民的文章。文中以許多國家及地區的女性領袖越來越多為引子，談到2017年特首普選，倘能由女性當選，將會是中國人的驕傲，並點名指政務司司長林鄭月娥、行政會議成員葉劉淑儀及民主黨主席劉慧卿，「都可能成為2017年特首選舉的候選人」。

2010年走入中聯辦公眾讚揚

吳康民續說，倘特首提名委員會提名中，願意讓「泛民主派」有代表參選，「那麼應該首推民主黨的代表」：「民主黨是『泛民』中較為溫和理性的一派。在2010年毅然走進中聯辦，與中央代表官員達成政改方案的協議。這是雙方第一次妥協，各退一步避免了原地踏步的一次合作模式。當年就是劉慧卿參加了這個妥協的對話，得到了公眾的讚揚。」

他直言，「泛民」陣營中的溫和派，應該深知「一拍兩散」並非一個好結果，只有妥協才能前進。民主黨應該代表着這股穩健力量。

鴻黨回應：建議僅個人觀點

民主黨昨日就吳康民的文章發表聲明回應，指吳康民的建議只是個人觀點，反映某些主觀意願，並無制度依據。該黨爭取的是符合「國際標準」而無「政治篩選」的普選，也不是一個只容個別黨派入閘的選舉制度。

激進反對派公聽會搗亂 脫褲撕紙煽「革命」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）激進反對派拒絕理性討論政改問題，只試圖以各種「出位」行為上鏡。在昨日的立法會政制事務委員會公聽會上，有人公然脫褲被喝止，有人當眾撕毀立法會提供的基本法印制本等，既浪費議會時間，也阻礙其他市民表達意見的機會。

取名「麻甩」「飯團」鬥出位

立法會昨日開放平台讓社會各界就政改表述意見，但不少反對派激進分子就以「麻甩建港聯盟」、「協助飯團入閘大聯盟」、「政改雞蛋關注會」、「耶教異聞錄目質素關注組」等名義報名，更爭相出醜賣乖博上鏡。

過去曾在委員會遞補機制公聽會上以清水淋頭抗議的「滷味男」錢偉洛，是次以「協助飯團入閘大聯盟」代表名義站上發言後，突然試圖脫下褲子，又即場撕下一份基本法文本作抹屁股狀，稱自己只會用基本法「抿屎」。委員會主席譚耀宗即時警告他要小心其動作，他卻一邊辯稱自己「無露點」，一邊穿回褲子。

黃洋達毀立會財產須賠償

錢偉洛又批評民主黨主席劉慧卿是否「有得入閘就屎都食」，其他反對派政黨團為了保着議席，竟對「學民思潮」的「公投」建議「左右而言他」，並要求他們一起用經過「公投」的方案與政府談判，談不攏就馬上「佔中」。

自稱「熱血公民」「首領」的黃洋達在發言時，公然撕毀席上的《基本法》，又撒紙碎抗議，即時被譚耀宗警告他破壞立法會財產，秘書處會跟進。但黃洋達卻聲言，「你告我吖？係佢哋(政府)撕毀㗎」。立法會保安會後稱，



■錢偉洛在議會內發言後除褲被喝止。

梁祖彝 攝

會向黃洋達追討基本法印制本的賠償費。

其他激進反對派組織則紛紛發表恐嚇言論。與黃洋達關係密切的「Game民力量」代表稱，「公民提名」是最基本，倘政府不包容，只會迫使港人「革命」。葵芳工友組聲言，倘政府拒聆聽「民意」，港人會寧選「佔領中環」。

梁國雄恐嚇要市民「打靶」

社民連主席梁國雄身為立法會議員，更出言恐嚇表達支持依法落實普選的市民，聲稱他們的想法，倘在「文革年代」早已被「打靶」。譚耀宗向梁國雄發出警告，梁國雄則辯稱是因為與會者先侮辱其母才出此言。

版面導讀

中國駐俄英日等13位駐外大使與1位使館代辦相繼在外媒刊文，批評安倍鬼行徑，亦引外國網民廣泛關注。日媒報道稱，安倍已下令日本駐外使館積極反駁中國的相關主張。

詳刊A4

迎海星灣首賣沽清農曆年前四盤齊發

「端三」今復工攝地照首亮相

隨着月夜的結束，繼「玉兔」月球車昨日凌晨被喚醒後，嫦娥三號着陸器將於今晚自主喚醒，完結14天休眠，啟動新一輪探測。中科院昨日首次公佈地形地貌相機拍攝的地球圖像。

詳刊A8

火噬香格里拉千年古城被毀

素有「月光之城」美譽、承載1300年厚重歷史的雲南香格里拉獨克宗古城，昨日凌晨發生大火，毀於一旦。大火導致335戶受災，轉移安置民眾2600餘人，初步預計經濟損失1億多元。

詳刊A12

「封鎖曼谷」前夕槍手襲示威營地

泰國反對派明日將發動「封鎖曼谷」行動，市面局勢愈趨緊張，昨日凌晨有神秘槍手襲擊示威營地，造成7人受傷。陸軍司令官巴育對暴力升溫表示擔心，但強調軍方不會發動政變。

詳刊A14

屯門恐怖車禍三截

屯門龍富路天橋「死亡彎位」昨午發生恐怖奪命車禍，事涉貨櫃車失控撞倒對面線貨櫃拖頭，六旬拖頭司機當場頭顱爆開，身體更被擋腰撕成兩截，腸臟溢出，右前臂脫臼，死狀慘不忍睹。

詳刊A20